Nach Abitur gk2008

Die Abbildung zeigt den Graphen G, der Funktion g:x - (4x - 2)- e”* mit
dem Definitionsbereich D, =IR .

Ay

4

¥ X

_4_"5\ 0 2 4

1. a) Berechnen Sie die Nullstelle von g.
Bestimmen Sie die Monotoniebereiche von g und folgern Sie Art
und Lage moglicher Extrempunkte! [Zur Kontrolle: g'(x) = 8xe”* ]

b) Weisen Sie nach, dass G, genau emen Wendepunkt besitzt, und
bestimmen Sie die Gleichung der Wendetangente w. Tragen Sie diese in
obige Abbildung ein. [Zur Kontrolle: w:y= —gx — g]

X
c) Gegeben ist die Integralfunktion I: x j g(t)dt mit x eIR..
0
Fiir verschiedene Werte von x wird jeweils das Vorzeichen von I(x)
betrachtet. Was kann hiertiber ohne Rechnung im Bereich 0 <x <0,5
ausgesagt werden, was 1m Bereich x> 0,57
Geben Sie das Vorzeichen von I(x) fiir x < -3 an!



2. a) Geben Sie einen Term der Funktion h(x), deren Graph G, durch
Spiegelung des Graphen von f an der y-Achse ensteht.
Zeichen Sie Gy, in das Koordinatensystem ein!

Geben Sie die Gleichung der Wendetangente von Gy, an.

b) Die Funktion G:x— (2x-2)- e mit Dg =1R 1st eine Stamm-
funktion von g (Nachweis 1! ). Die Schnittpunkte der
Graphen G, bzw. Gy, mit der x-Achse werden mit N bzw. M
bezeichnet.

Berechnen Sie den Inhalt A des Fliachenstiicks, das von der Strecke
[MN] sowie den Graphen G, und Gy, eingeschlossen wird.

(Hinweis: G, und G;, schneiden sich nur aut der y-Achse.)

3. Betrachtet wird nun die Schar der in IR definierten Funktionen
f, ;x> ((2ax—2)-¢e™ mitaelR \{0}.

a) Zeigen Sie, dass die Funktionen g und h Funktionen der Schar sind,
indem Sie die zugehorigen Parameterwerte a angeben.
Weisen Sie nach, dass alle Graphen der Schar die y-Achse im selben
Punkt schneiden.

b) Jede Funktion der Schar hat genau eine Wendestelle und zwar bei

X = —% (Nachweis nicht erforderlich). Zeigen Sie, dass alle Wende-

punkte auf einer Parallelen p zur x-Achse liegen, und geben Sie die
Gleichung von p an.

¢) Die Wendetangente jedes Graphen der Schar schliefit mit den
Koordinatenachsen ein rechtwinkliges Dreieck em. Fiir bestimmte
Werte von a 1st dieses Dreieck gleichschenklig.
Beschreiben Sie einen Weg, um diese Werte von a rechnerisch zu
ermitteln (Rechnungen nicht erforderlich).



